



习近平就尼泊尔发生强烈地震向尼泊尔总统鲍德尔致慰问电

李强向尼泊尔总理普拉昌达致慰问电

新华社北京11月4日电 11月4日,国家主席习近平就尼泊尔发生强烈地震向尼泊尔总统鲍德尔致慰问电。习近平表示,惊悉尼泊尔喜马拉雅地区发生强烈地震,造成重大人员伤亡

和财产损失。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属和受伤人员致以诚挚慰问,祝愿伤者早日康复。习近平强调,我相信,在鲍德尔总

统和尼泊尔政府领导下,地震灾区民众一定能够早日战胜困难,重建家园。中方愿向尼泊尔提供必要救援援助。同日,国务院总理李强向尼泊尔总理普拉昌达致慰问电。

奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章·特别报道

排污权交易改革的内蒙古实践

□本报记者 帅政

秋风劲,草木凝霜,乌海市的地表温度已下降到零度,国家能源集团煤焦化西来峰公司360万吨/年煤基新材料及生物降解材料项目建设现场,塔吊林立,车辆穿梭,紧张施工,工人们正在加紧作业有序施工。项目副经理冯超介绍:“我们要将项目打造成为各类污染物超低排放,生态化、智能化、智慧化的世界一流‘灯塔工厂’。二氧化硫等主要污染物排放量大幅降低,我们购买排污权也会省下一大笔钱。”冯超口中的排污权交易主要是指以市场手段优化环境资源配置,使

环境资源的无偿占用变为有偿使用,一方面倒逼污染企业从被动减排转变为主动降污,一方面为我区统筹生态环境保护和生态文明建设提供资金支持。把时间的齿轮拨回到2010年9月,当时国家选取了11个排污权交易试点省份,内蒙古位列其中。2011年1月,自治区政府印发《内蒙古自治区主要污染物排污权有偿使用和交易试点实施方案》,要求通过改变二氧化硫、氮氧化物、化学需氧量、氨氮4种主要污染物排放指标分配办法和排污权使用方式,形成和规范全区排污权有偿使用和交易市场。这标志着有关排污权有偿

使用和交易的改革在北疆大地上拉开帷幕。为促进排污权交易工作,2011年以来,内蒙古先后出台7个政策文件,为正式实施排污权有偿使用和交易确定了指导原则、基准价格、交易基金管理办法、排污权储备规则、交易管理规则和电子竞价规则等方面的政策法规体系。2011年8月16日,内蒙古自治区排污权交易管理中心与4家企业签订主要污染物排污权交易合同,排污权有偿使用制度正式开始实施。经过10余年的探索和发展,内蒙古现已实现国家、自治区、盟市审批建设项目新增4项主要污染物排污权指标有偿使用,乌海市和鄂尔多

斯市开展排污权有偿使用和交易试点工作。截至2023年10月,全区共组织929个项目进行了排污权有偿使用,有偿使用总金额为4.45亿元。自治区本级共组织541个企业开展了排污权有偿使用,有偿使用金额3.74亿元,全部上缴财政,统筹用于污染防治。近日,国务院印发《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》(以下简称《意见》),明确指出支持内蒙古深化排污权交易试点。深化排污权交易试点,内蒙古继续迈出坚定步伐——

■下转第3版

内蒙古在俄罗斯开展贸易对接、产业推介等系列活动

本报11月4日讯(记者 高慧)据自治区商务厅消息,日前,“中国内蒙古·俄罗斯克拉斯诺亚尔斯克边疆区投资贸易合作推介会暨内蒙古商品展”在克拉斯诺亚尔斯克边疆区西伯利亚国际会展中心举行。内蒙古自治区商务厅共组织130家经贸企业赴俄参会,在此期间开展产品展示、贸易对接、产业推介、访问交流等系列活动。推介会上,克拉斯诺亚尔斯克边疆区共推介涉及农业、能源资源、冶金、旅游、物流、贸易等40余个项目,在会后双方企业B2B对接会上,我区有12家企业在旅游、机械设备、林业产品开发等领域与克拉斯诺亚尔斯克边疆区企业达成初步合作意向。内蒙古商品展现场共搭建100个

展位,集中展示内蒙古机械装备、汽车配件、生物制药、光电光伏、有机化工、纺织服装、农畜产品、生活日用品等展品。展会期间,我区企业与俄罗斯客商签订了多个贸易合同或达成合作意向,现场成交额达4312万元。“通过组织我区企业走出去了解俄罗斯及境外产品的发展和市场的实际需求,为后续制定进出口发展规划、调整进出口产品结构以及调整国际营销方式提供了有效指导。出访结束后,我们会鼓励支持企业加强与境外新客户联系,巩固业务合作,落实合同履约,同时,我们也将以本次活动为契机,进一步推动我区企业与俄罗斯企业在食品、机械制造、新能源汽车等领域开展贸易合作,促进我区特色产品扩大出口。”自治区商务厅相关负责人表示。

通关过货量达1419.71万吨 策克口岸创开关31年来最高纪录

本报11月4日讯(记者 高慧)近日,阿拉善盟策克口岸经济开发区管委会发布消息,截至11月2日,今年以来策克口岸通关过货量达1419.71万吨,创开关31年来最高纪录,进出口贸易额94.41亿元。策克口岸开放31年来,从临时过货到季节性口岸,再到国家常年开放口岸,实现了跨越式发展,累计进出口货物1.48亿吨,贸易额561.33亿元。今年以来,策克口岸经济开发区不断深化与属地联检部门及蒙古国西伯利亚口岸联检单位的密切合作,全面推进国家标准版“单一窗口”承接应用,加快实施贸易数据协同,强化企业信用管理,通过

实行单一窗口电子查验、完成“十进六出”运煤通道改扩建、创新跨境运输、AGV无人驾驶及智能重卡运输方式、采取“联合查验”通关服务新模式、开展货物监管现场“查检合一”作业、提供境外煤炭检验采信服务等有效举措,促进煤炭进口量稳步增长,实现单日过货量和累计过货量历史“双突破”。下一步,策克口岸将聚焦国家向北开放重要桥头堡建设,在提高服务质量、优化通关流程、提升查验效率等方面持续发力,全面发挥“十进六出”货运通道、无人驾驶跨境运输效能,加快推动智慧口岸建设,为实现高质量发展注入新动能。

■下转第3版

以新安全格局保障新发展格局

□本报记者 王皓

日前,国务院印发《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》(以下简称《意见》),充分体现了以习近平同志为核心的党中央对内蒙古的关怀厚爱和期望重托。《意见》紧扣支持我区完成“五大任务”和实现闯新路、进中游的目标,提出一系列重大支持政策。围绕全区政法机关如何贯彻落实《意见》,把祖国北疆安全稳定屏障构筑得坚不可摧,记者采访了自治区党委

政法委常务副书记张子军。《意见》第八部分从全面推进民族团结进步事业、加强基本民生保障、提高公共服务水平、加强守边固边兴边、防范化解重点领域风险五个方面,对加强中华民族共同体建设,筑牢祖国北疆安全稳定屏障作出部署。全区政法机关作为筑牢祖国北疆安全稳定屏障的“主力军”,要以铸牢中华民族共同体意识为主线,扛牢政治责任,细化工作举措,狠抓任务落实,充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,统筹做好防风、保安全、护稳定、促发展各项工

作,推动高质量发展和高水平安全实现良性互动,以新安全格局保障新发展格局,持续巩固我区经济发展、民族团结、社会稳定、边疆安宁的良好局面。”张子军说。社会主义市场经济本质上是法治经济,高质量发展必须依靠法治提供坚实的基础、持久的动力、公平公正的环境。张子军说,我们要充分发挥法治引领规范保障作用,护航经济社会高质量发展。持续优化法治化营商环境,加强执法司法监督,深化涉府案件执行清零专项行动,建立涉企冤错案件防范和纠错机制,开通涉

企案件“绿色通道”,深入推进企业合规改革,增强市场主体依法司法获得感。突出知识产权全链条保护,依法严厉打击经济金融领域违法犯罪活动,依法平等保护各类市场主体产权和合法权益。完善公共法律服务体系,持续推出户籍、交通管理、移民和出入境、法律援助、司法救助等领域便民利民措施,切实为群众办实事。聚焦完成好“五大任务”,加大生态公益诉讼力度,排查整治大型保供企业安全生产风险和经营法律风险,依法严惩破坏耕地草原、制售伪劣农资等违法犯罪。

■下转第3版

“十四冬”志愿者千人徒步全民健身主题活动举行

本报11月4日讯(记者 马芳)“十四冬”日益临近,为进一步营造浓厚氛围,11月4日,由自治区团委、体育局、教育厅、红十字会、消防救援总队联合举办的“相约十四冬 魅力内蒙古”志愿者主题活动暨千人徒步全民健身活动在呼和浩特举行。

一组青年志愿者带来的歌舞拉开了活动帷幕。志愿者代表发出倡议,号召大家争做热情的东道主,向四海宾朋讲好内蒙古故事,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,为“十四冬”的成功举办贡献内蒙古力量。活动参与者纷纷举起右拳进行宣誓。“十四冬”筹委会志愿者服务部成员单位为呼和浩特市、呼伦贝尔市、赤峰市、乌兰察布市、扎兰屯市五个赛区社会志愿者服务队授旗。

据了解,“十四冬”期间,志愿者将前往内蒙古冰上运动训练中心、主媒体中心等53个志愿服务地点,在体育竞赛、场馆运行、对外联络、接待保障等志愿服务领域中为运动员、技术官员、嘉宾等群体开展志愿服务。内蒙古青年志愿者协会秘书长杨国奇说:“目前,我们已经完成2000名赛会志愿者的招募工作,正在开展精细化培训和实战演练。相信内蒙古的青年志愿者一定会通过热情、高效、高质量的服务为亮丽北疆增添光彩。”



千名志愿者为“十四冬”加油助力。

本报记者 怀特乌勒斯 摄

相约十四冬

近半个世纪艰苦奋斗

“草原红旗渠”谋变换新颜

□本报记者 魏那

金秋燕山,层林尽染,叠翠流金。在绵延起伏的燕山北麓,打虎石水库宛若坠落人间的天上银河,蜿蜒在燕山天际,穿梭于峻岭之间。

47年前,被干旱逼急的宁城人,在极其艰苦的条件下,迸发出战斗的勇气。一万多人的建设大军苦战6年,劈山凿石,挖基筑坝,建起“人工天河”打虎石水库,将一面“战天斗地、艰苦奋斗”的旗帜插在燕山之巅。

47年后,这条被誉为“草原红旗渠”的人工河,在绿色发展中谋变换新。宁城县深度挖掘历史与文化资源,推动旅游产业融合发展,将“打虎石水库”打造为声名远播的“紫蒙湖”国家4A级旅游景区,让碧波荡漾的山水画廊重焕生机。

早在先秦时期,黑里河流域因水丰草茂,物产丰饶,四季分明,紫微高照,就被称为“紫蒙川”。近半世纪前,这里修建国家大型水库——打虎石水库,拦截河水而成湖。2010年,宁城县将“打虎石水库”更名为“紫蒙湖”。2012年,开始创建紫蒙湖景区。经过十余年精心打造,紫蒙湖景区成为宁城县旅游发展新的增长极。这里,有阳光、沙滩、碧波、秋千、草坪、波浪桥……可采摘、可垂钓、观民俗、品美食,可在长长的彩虹滑梯体验激情四射,在木屋别墅享受宁静惬意,在酒吧听老歌

美酒,也可以见证一场草坪婚礼。每年,这里有近百万名游客饱览紫蒙湖光山色。这里,凭借独特的气候、静谧的湖面,成为中国水上运动中心皮划艇艇艇备战奥运训练基地,吸引了许多国际性赛事。目前,正着力建设举办国家级和国际水上运动大型赛事的基地、全国“绿水青山”运动挑战赛”等群众性体育赛事的基地。多年来,紫蒙湖景区积极发挥乡村旅游示范点的作用,发展渔业生产、水岸养殖、园林采摘、农作物种植等多种项目,为当地农村劳动力安排就业岗位,直接或



内蒙古首个非煤“矿山云”上线

本报包头11月4日电(记者 蔡冬梅)近日,包钢集团乌海矿业公司完成数智化矿山建设(一期)数据中心机房建设,企业云软、硬件全部部署上线,标志着乌海矿业公司“数智化矿山管理平台”底座已构建完毕,成为内蒙古地区首家深度使用“云技术”的非煤矿山生产企业。今年3月,乌海矿业公司联合新联公司、华为矿山军团共同开启数智化

矿山项目建设,将云计算、AI人工智能、大数据、物联网、智能装备等先进技术与露天矿山企业安全高效运营深度融合。深度调研分析乌海矿山开采现状及业务需求后,项目组结合当前高新技术迭代周期短和新技术配套设备设施层出不穷的特性,确定建设“1中心+1网络+1系统+1平台+5套子系统”,既结合多元融合网络建设矿山数据中心、

■下转第4版

每当人们身心疲惫时,都想找一个舒适的地方放松自我。在乌兰察布市集宁区就有这么一家书店。这家书店采用“实体书店+阅读空间+文化产业”孵化的城市文化经营模式,通过提供宽敞、整洁、舒适的环境,让人们感受阅读等各类文化体验、文创产品消费带来的乐趣。

这样的文化综合体经营模式在全国也是首家。这个书店叫言知书店——城市公共文化“会客厅”,是由内蒙古言知文化创意有限公司斥资1800万元打造的乌兰察布市首家新型公共文化阅读空间。走进位于集宁新区的吾悦广场5楼,一个4000平方米的集阅读、国学文化、国防教育、社科普及、文化品牌展销、餐饮为一体的大型阅读空间映入眼帘,这就是言知书店。温馨典雅的房屋格局、宽敞的空间、合理布局的桌椅加上悦耳的轻音乐,在这里,“书虫”们可以拿起一本自己喜欢的书,接一杯免费的柠檬水,找一个舒适的位置,享受阅读带给他们的乐趣。在这里他们可以参观和购买富有当地特色的文创产品,也可以品尝特色美食,给身心一个大放松,享受工作之余的休闲乐趣。这个公共阅读空间的建设者就是内蒙古言知文化创意有限公司董事长巩懋林。今年35岁的巩懋林是乌兰察布市集宁区人。他在西安读的大学,学的是网络工程专业。巩懋林介绍说:“我大二时在石家庄的河北联合资讯公司做兼职工作。当时是一名发行员,骑着电动车送DM生活资讯杂志。”

因业绩突出,巩懋林工作几年后跻身该集团公司领导层,同时也有了比较可观的收入。但不喜欢安于现状的他,辞掉工作到西安创业,后又到巴彦淖尔市乌拉特前旗与同学一起创办了广告公司。2014年,他又把主营业务转型至电子商务,承接乌海市万达广场的新媒体策划运营项目,业绩较好。“接着我们又承揽了郑州、西宁、丹东、天津、呼和浩特、西安等地的万达广场的品牌策划、广告宣传、新媒体运营等业务,在全国服务的500强项目有60多个。”巩懋林说。

在打拼的那段时间里,巩懋林和他团队的骨干成员经常1天就要横跨3个省、奔走于5个市区做项目汇报,平均睡眠时间只有2个小时。因长期过度劳累,巩懋林得了神经性头痛症,后来在家人和同事们的再三劝说下解散了公司,2018年回到了自己的家乡乌兰察布市。

巩懋林说:“原来做项目自己的时候,偶尔到那些城市里的大书店、大书屋,静静地看书、喝咖啡,觉得那时是最轻松的时刻。2016年中宣部联合11个部门印发了关于扶持实体书店的政策,印发的文件里明确提出实体书店的转型模式。”

■下转第3版

弘扬北疆文化 赓续中华文脉

新型公共文化空间让百姓乐享阅读生活

□本报记者 皇甫美群 海军